

LA CRUZ DE SOBRARBE

(SEGUNDA ÉPOCA)

PERIÓDICO TRADICIONALISTA

DE AVISOS É INTERESES MORALES Y MATERIALES

Año IV

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

Argensola, 49

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: 1'50 ptas. trimestre

Barbastro, 11 de Marzo de 1899.

Se publica los sábados

Toda la correspondencia se dirigirá á nombre del Director.

No se devuelven los originales.

Núm. 126

La fiesta de ayer

Establecida por nuestro augusto Jefe y con tanta propiedad llamada de los Mártires, por esa circunstancia y por su doble significación religiosa y patriótica, es la fiesta de que se trata en su grado simpática y atractiva á la gran comunión católico-monárquica.

Conforme á las órdenes de quién tiene derecho á darlas celebraron ayer los tradicionalistas de España con pompa, ó sin ella, la fiesta de los Mártires.

Magnífico y consolador espectáculo fué el ofrecido por la comunión carlista al congregarse ayer en los templos del Señor movida é impulsada por el resorte de su religiosidad nunca desmentida y por los mandatos de su egregio Jefe siempre cumplidos.

En los templos del Dios vivo, de hijos ante el ara santa y puestos su alma en ese mismo Dios y su corazón en la patria, nuestros amigos de toda la península oyeron devotamente el santo sacrificio de la misa, pidieron con fervor al Todopoderoso por esta España, que, guiada por el liberalismo y la masonería, camina por el calvario de sufrimientos sin cuento y de desdichas sin tasa hacia su total ruina y aniquilamiento y dedicaron piadosa plegaria y recuerdo de gratitud á las almas de los héroes de nuestra santa causa y de aquellos otros también que en nuestras recientes guerras colonial é internacional sucumbieron con gloria, sí, aunque harto esterilmente para la patria por culpa de nuestros malhadados gobiernos.

Hermosa fiesta esa en la que el espíritu religioso y el sentimiento patrio resaltan con los más altos relieves informados y vivificados por una fe purísima y un ardiente y acendrado españolismo. Al asistir á ella el ánimo, desfallecido por tal cúmulo de infortunios como sobre España pesan, cobra alientos y, á través de la negra cerrazón que cubre el horizonte, vislumbra rayos de fundadísima esperanza en la reconstitución de la moribunda patria.

Es que el pueblo ayer reunido al pie de los altares en devota actitud es el pueblo eminentemente católico y genuinamente español, heredero de las cualidades distintivas y de las virtudes cívico-religiosas de nuestra indomable raza, de su vivísima fe, su acrisolado patriotismo, su legendario heroísmo, su proverbial seriedad, su caballeresca hidalguía y de su inquebrantable constancia para defender sin desfallecimientos los altos intereses nacionales.

Si, como es de fe, Dios ha hecho sabables las naciones y si en el decurso de los tiempos ha asignado á nuestra patria, cual acredita la historia, nobilísima misión que desempeñar y providenciales destinos que cumplir, pidamos al Señor sin intermisión y con las debidas disposiciones que salve á España y que reanude su gloriosísima historia, interrumpida hoy, por la destructora mano de la revolución y la masonería; y esperemos con confianza que Dios atenderá nuestras súplicas y que para la obra colosal de la regeneración patria servirá, como de fidelísimo instrumento suyo, de ese pueblo congregado ayer en sus templos, incontaminado del virus liberal, que aspira, ante todo y sobre to-

do, á que su ley santa impere en los organismos todos del Estado y que ha sido siempre, y es en la actualidad, enérgica protesta y radical oposición contra todo lo que el liberalismo, dominante en España años hace, ha realizado aquí en contra de los sagrados intereses de la Iglesia nuestra madre.

Para regenerarnos y reconstituírnos, para salvarnos de esta crisis suprema, á los redentores principios, basados en la más pura ortodoxia católica que ese pueblo proclama, precisa acudir con fe y resolución.

Empeñarse en lo contrario, persistir con tenaz obstinación en los errores, vicios y abyecciones del sistema, causa de nuestra perdición y de nuestra ruina moral y material, no volver, cual otro hijo pródigo, á la casa paterna de las tradiciones patrias con el propósito de la enmienda en el corazón y las lágrimas del arrepentimiento en los ojos, significaría que si hoy hemos perdido los restos de nuestro gigantesco imperio colonial, mañana perderemos nuestras islas adyacentes y demás posesiones ultramarinas, y después.... ¡ah!.... después, acaso, acaso, la pérdida de nuestra nacionalidad, que en tiempos en que no regía el liberalismo fué sin disputa la primera del mundo.

Esas consideraciones, harto tristes y por demás fundadas, nos sugiere la celebración de la fiesta de los mártires.

¡Llor y prez al egregio Príncipe que, obsesionado, digámoslo así, por la salvación de España, estableció la mencionada fiesta; y para aquellos en cuyo honor la instituyó, ó sea para los mártires de nuestra causa y para los héroes que en Cuba y Filipinas sucumbieron peleando por la patria, para esos tengamos siempre oraciones y recuerdos de admiración, de gratitud y de gloria, justo homenaje tributado á sus incomparables heroísmos y abnegaciones!

El cambio de política

No, no será muy trascendental el que se abre por virtud de la solución dada á la última crisis ministerial.

Entre los partidos turnantes en el poder, entre fusionistas y conservadores, no vemos diferencia alguna esencial que les separe ni en principios ni en procedimientos.

Unos y otros, conservadores y fusionistas, muéstranse ardientes partidarios del sistema parlamentario que á las voladas nos conduce á una segura y espantosa muerte nacional.

No; no vendrá la anhelada regeneración de nuestros actuales gobernantes, tan responsables de las inmensas catástrofes que sobre nosotros pesan con abrumadora pesadumbre, como los que acaban de abandonar forzosamente el poder y tan inficionados, como estos, del virus liberalesco que todo lo corrompe y marea.

La pérdida de nuestras escuadras, el desastroso fin de la guerra trayendo aparejados el deshonor de la patria, el desprestigio del ejército y la conclusión de nuestro imperio colonial no han tenido lugar durante el mando de los con-

servadores, es verdad; pero no menos lo es que á ellos alcanza grandísima responsabilidad en esas inmensas desdichas nacionales por sus imprevisiones, torpezas, despilfarros y desaciertos, dispuestas y preparadas.

Ya lo dijo en el Congreso el Sr. Sol y Ortega; la causa de que no tuviéramos ejército (ejército ya teníamos) ni marina que oponer á los Estados Unidos era porque los partidos turnantes en el poder habían consumido, y no en lo que debían consumirse, 25 presupuestos de Guerra y Marina y muchos millones de pesetas destinados á artillar y poner en condiciones de defensa nuestras costas y nuestras plazas fuertes.

Por eso y porque aquí no se ha hecho, durante el periodo del liberalismo, política verdaderamente levantada y nacional, sino política menuda, rastrera, mezquina y atenta solo á favorecer y mejorar los intereses de bandería y el medro personal de los á ellas afiliados; por eso, decimos, hemos venido tan á menos y descendido al tristísimo estado de impotencia y de ruina en que actualmente nos encontramos.

Y es notoria insensatez pensar que los que con su desastrada política nos han traído á situación tan precaria y á trance tan apurado, crítico y supremo, nos hayan de salvar de la muerte que, como espada de Damocles, se cierne, amenazadora, sobre nuestras cabezas y nos hayan de levantar del profundo abismo á nuestros pies abierto.

Porque está en la naturaleza de las cosas, es ley de la lógica y enseña la experiencia que las mismas causas producen siempre los mismos efectos y que, por el contrario, *sublata causa tollitur effectus*. Si se quiere, pues, entrar de lleno y resueltamente en los caminos de la regeneración nacional, hay que abandonar los que nos han traído al actual afflictivo estado de postración, miseria y ruina moral y material; y, por ende, hay que renegar y maldecir del sistema parlamentario, causa y origen, fundamento y raíz de nuestras presentes inauditas desventuras. Y el silvelismo, aun reforzado con el lastre polaviejista, no reniega ni maldice de semejante sistema, antes bien hállase perfectamente avenido con él y con él trata de regirnos y gobernarnos.

Por eso su labor gubernamental será en el fondo la misma que la de los fusionistas; y es visto que esa labor conduce derechamente á la total ruina de España, á su desaparición del mapa del mundo como nación autónoma é independiente; porque á eso tiende cuanto tienda á conservar y afianzar el maldito régimen liberal-parlamentario.

Cuanto al carácter reaccionario que algunos, bien gratuitamente por cierto, imprimen á la nueva situación política, el Sr. Silvela lo ha rechazado por completo declarando muy explícitamente la intangibilidad del artículo 11 de la Constitución, que establece la libertad de cultos, diciendo que él no es reaccionario y que considera una insensatez renovar las luchas religiosas, si bien entiende que *por ahora* hay que tomar en cuenta la religión en España, mientras ésta sea una nación ideal y espiritualista.

Fíjense nuestros lectores en la inmensa gravedad que entrañan los conceptos

transcritos del presidente del Gobierno. De ellos claramente se colige que, no por espíritu religioso y por convicciones católicas, sino por conveniencia porque los sentimientos del pueblo español son eminentemente católicos, por eso, y no por otra cosa, conservará el *statu quo* oficial en materia de religión. Pero el día en que la fe disminuya, y á eso tiende marcadamente la marcha de estos gobiernos, entonces ya no habrá necesidad de tomar para nada en cuenta en la gobernación del Estado la acción de la Iglesia y el bienhechor influjo de la religión católica.

Si alguien, pues, mirando las cosas en la superficie y no en el fondo, forjóse ilusiones y acarició esperanzas de que el advenimiento al poder de Silvela traería consigo una saludable reacción religiosa, las manifestaciones de ese empedernido doctrinario habrán desvanecido por completo tan halagadoras ilusiones y esperanzas, por más que unas y otras destituidas estuvieron siempre de fundamento.

El cambio operado en España con la solución dada á la última crisis, no lo es de principios y de procedimientos, sino de personas únicamente. Con Silvela seguirá imperando el liberalismo, enemigo por igual de la fe católica y de las tradiciones, glorias y grandezas patrias y España continuará precipitándose por la pendiente que le lleva á su perdición y aniquilamiento.

Por eso, para nosotros tan funestos son los políticos que acaban de dejar el poder, como los á que él se han encaramado; y por eso combatiremos á estos con igual vigor y energía que combatiremos á los fusionistas.

LA MASONERÍA

I ¿DIVISIÓN?

Nos consta que en Barcelona se ha organizado una Gr.: Log.: Simb.: Regional Catalana-Balear, la cual en representación de la Gran Asamblea, con fecha 28 de Noviembre último dirige su Allocución á todos los *cuerpos masónicos* de la Región que trata de esplotar.

Firman el documento, como Gr.: Maestro E. L. Newton, y como Gran Secretario J.: C.: Kardec.

¿Se trata de una escisión ó cisma en la masonería española?

Tal vez. Todo movimiento político-liberal en España, responde siempre á un trabajo en las logias. Y cosa evidente es que en Cataluña se nota un movimiento regional-liberalesco, que nada tiene de común con el movimiento regional de los católicos.

Estos quieren la Patria común, España; por nada dejarían de ser ciudadanos españoles; pero aspiran á que se les respeten sus tradiciones, se reconozcan sus fueros y no se les impida hablar la lengua de Jaime I, de Roger de Lauria, de Ausias March y de Verdguer.

Los otros no aman las tradiciones cristianas, ni quieren á España, ni se interesan por las buenas costumbres catalanas, ni siquiera por la lengua, si no es valiéndose de ella como un pretexto, ó utilizándola como un medio para corromper al pueblo sencillo.

Aquellos son españoles, y tanto más españoles cuanto más catalanes; estos

son separatistas, y solo aspiran á perjudicar á España, aun cuando caiga bajo la férula de la masonería francesa.

Pues bien; ese movimiento liberal separatista que en Cataluña existe, siquiera reducido á muy estrechos límites, ¿cuando tiene que ver con este movimiento liberal y separatista de la Gran Logia Regional Catalana-Baleares? El separatismo masónico ¿no explica el separatismo político, como la causa al efecto, el cuerpo á la sombra, el agente secreto á la obra pública y manifiesta?

Hemos tenido Masonería cubana, que presagió la pérdida de las Antillas; y Masonería filipina que ha producido la pérdida del Archipiélago de Magallanes. La Gran Logia Regional Catalana-Baleares ¿no significará el trabajo de zapa que la masonería hace para desmembrar á España?

En Canarias la masonería se hace inglesa. En Cataluña, separatista.

No se fien los católicos, ni los españoles de corazón de estas divisiones aparentes. La Masonería no tiene patria, y de todo se vale para vengarse de España y matarla, si pudiera.

No le perdona el crimen de ser católica.

II

DESCOCADA

Y no es esto todo: la misma Gran Logia Regional que el 28 de Noviembre se dirigía á todas las logias de Cataluña y Baleares, excitándolas á unirse á ella, con fecha de Enero de este año, se dirige á las logias de toda España, exortándolas á constituirse regionalmente, á su imagen y semejanza.

Encabezando su proclama así: A. P. O. L. M. (*Al progreso de la humanidad*, para los profanos), y firmando el Gran Maestro y Gran Secretario con sus nombres y apellidos, dejados los nombres de guerra, en estilo progresista cursi, y con palabrotas mandadas ya recoger por todos los escritores que se estiman en algo, señalan el jesuitismo (léase Catolicismo) como el gran enemigo, á quien hay que temer más que á las derrotas vergonzosas, á la pérdida de las Colonias, á la muerte de cien mil españoles, y al estado de atonía en que nos encontramos.

Su grito es, guerra á la reacción religiosa.

Bien es verdad que la proclama está escrita y pensada con los pies. Mientras asegura que la reacción se puede hacer dueña del poder, indica que se ha ensañado ya de la situación; y vislumbra en el porvenir, afirma no obstante que á ella se deben las desgracias actuales.

Contradicción se llama esta figura. ¡Que la teoría católica impera en el Estado! ¡Que los católicos mandan!

Y á la vez, no mandan estas, ni impera aquella; pero es posible que logren dominar.

Un verdadero galimatías.

Pero en el fondo están bien declarados los fines de la masonería, á saber, combatir al Catolicismo.

Y hasta se propone el medio para esbozar su triunfo: que todos los *partidos liberales* se unan para tamaña empresa.

¡Si conocerá la masonería á los partidos liberales!

Claro que todos son masones ó masonizantes.

Desde la Conjunción Silvela-Polavieja hasta el socialismo de Pablo Iglesias.

La masonería arroja la máscara, y dice claramente lo que es, quiénes son sus aliados naturales y á lo que encamina sus esfuerzos.

Querrán todavía oír, ver y entender los católicos.

III

CONCLUSIÓN

Nadie se admire de este lenguaje de la Gran Logia Regional Catalana. Es el lenguaje de la masonería.

Solo que cuando habla á los profanos, se viste con la filantropía y se llama compatible con todas las creencias y opiniones.

Al hablar con los suyos, ya es otra cosa.

Y los documentos que tenemos á la vista, con su sello correspondiente, no estaban destinados á los profanos, sino á los *iluminados*. Por esta razón, en ellos se muestra tal cual es.

Ciertísimo es por consiguiente.

1.º Que la Masonería hace esfuerzos desesperados para que no triunfe la causa católica, y siga corrompiendo, debilitando y matando á España el liberalismo.

2.º Que se organiza, en todo caso,

para descuartizar á España por el desmembramiento.

3.º Que llama á toda prisa á todos los partidos liberales, para que unidos se opongan, luchando hasta la muerte, á la tan temida reacción católica.

¿Y nosotros, qué hacemos?

¿Continuarán los católicos combatiéndose á sangre y fuego?

Si el demonio de la masonería une á los liberales ¿no nos uniríamos los católicos, á la voz de Dios?

Que oigan los que tienen oídos para oír.

UN CATÓLICO ESPAÑOL.

Dibujos á pluma

Un hombre

Dolorosísimo es el azote y sonrojo que padecemos: menester es apartar los ojos de la consideración de los desmembramientos que nuestra patria sufre, de los hijos de España inmolados, y los caudales de nuestra escasa fortuna desaparecidos, y el quebranto de nuestros soldados repatriados, y el implacable desden con que otros estados nos miran, y la egoísta glacial indiferencia con que estos sucesos reciben muchos, para que el ánimo no se conturbe y abata.

¡Ah! y el filósofo, el cristiano, vislumbra en todo ello la mano justa de la Providencia... que, al fin, nada acaece, sino por ella intervenido y gobernado.

Acéptase la aflicción ante esta idea, si bien el dolor es más penetrante. No siempre la visita del cielo supone culpa, como se defendió Job de sus contradictores; pero siendo evidente la nuestra, debemos de considerar enojados á Dios, y de ahí que perecemos en el descalabro y el desprecio. No hemos querido convencernos del aviso del Real Profeta, que *cuantos se alejan del Señor, perecerán* (1). Y en todo este siglo, si no antes igualmente, hemos ido borrando el sacrosanto nombre de Dios de las leyes y las costumbres, retrogradando á las épocas del paganismo, diciendo como el pueblo deicida: *no queremos que este reine sobre nosotros*.

Y con efecto, no reina; no nos favorece. Se han levantado contra nosotros hijos ingratos, colonias rebeldes, y potencias desalmadas... y nos hemos encontrado en la derrota, en el vacío, en el abandono, sin luces ni genios, sin caudales ni cañones, sin suerte ni previsión. España es para unos objeto de ludibrio, para otros de lástima y amargura. Ojos hay todavía que no quieren ver, como en las tormentas, más que árboles arrancados de cuajo, y los sembrados perdidos, y las casas abrasadas ó hundidas, sin alzarlos al cielo, donde fraguó la borrasca, condensó la lluvia y se encendió el rayo. Ojos para llorar, y labios para estériles ayes, entendimientos para necios aspavientos; sin discurso para oponer el dique á los torrentes, y el pararrayos á la cólera divina.

¡Esto es una desventura inmensa! Reforma, regeneración de lo existente! exclaman á una voz cuantos tienen en funciones la inteligencia. Y difícil será enumerar los programas y procedimientos que los regeneradores de la patria han dado á luz, diciéndose y replicándose unos á otros: no es ese el remedio de nuestra desdicha.

Nosotros, aleccionados por el Espíritu Santo, cantamos en los salmos de David: *Si Dios no edifica la casa, vanamente trabajarán cuantos se esfuerzan por levantarla*.

Dios sólo es el regenerador de las sociedades; el poderoso para unir lo disperso y sembrar la concordia entre los corazones. «*Transfiere el dominio de una en otra nación á causa de las injusticias, las injurias y contumelias, los dolos y fraudes*» las administraciones corrompidas. Por esto solo El puede alzar este azote y desmembración, é inspirar para que renazca el orden y la disciplina. Sentiremos nosotros la necesidad y la angustia; proyectaremos asimismo arbitrios y soluciones, la eficacia de ellos ha de venir de lo alto: no alcanzan las fuerzas humanas, ni todo el mundo, á comunicar la paz é inteligencia de los espíritus.

La historia hará constar, cómo en todo acontecimiento revelante descuelga el genio avasallador de un hombre. *Fuit homo*. Hubo un hombre, había cabeza; sí, pero hombre providencial. *Fuit homo, missus a Deo*, que relata el Evangelista.

FR. TOMÁS,
Obispo de Salamanca.

(1) Quia ubi qui elongant se a te, puribunt.—Ps. LXXII-27.

Las crisis al uso

De expectación y de ansiedad, de alegrías y de temores son para los partidarios de la restauración los días en que se plantean aquí las crisis políticas, los cambios de gobierno.

Todos los que de la política viven y con la política comen y medran, tienen en tales días fijos sus ojos en la solución que tendrá la crisis; solución que por unos será aplaudida y maldecida por otros.

Quién teme perder su influencia, quién su destino, quién la protección y el favor de determinado cacique.

Los que esperan subir ven en agradable perspectiva, embajadas, poltronas, direcciones generales, actas, destinos y todo aquello que los pone en condiciones de llevar á cabo venganzas y satisfacer miserias, ambiciones y concupiscencias.

Los que temen bajar despidense con pena de las poltronas ministeriales, de los escaños de las Cámaras, de los destinos, de las influencias y de los goces todos del poder.

Los fusionistas han visto en la solución de la crisis pasada la pérdida de las ollas de Egipto, meta de todas sus aspiraciones; los conservadores la posesión del succulento bocado del presupuesto.

He ahí á lo que se ha reducido la crisis última y á lo que se reducirán con el régimen este todas las crisis venideras mientras dure el turno pacífico de los partidos liberales, turno ideado para mal de España por un político de triste memoria, afianzado en el célebre pacto del miedo y del hambre, como le llamó Romero Robledo, y que persistirá mientras sean dueños de los destinos de la patria los partidos causantes de todas sus gigantescas desventuras.

La solución de esta crisis no producirá otro efecto que la salida de los fusionistas del poder y la entrada de los conservadores; y, por lo tanto, no veremos solucionados ninguno de los gravísimos y complejos problemas que afectan al presente á nuestra infortunada patria.

Crónica agrícola

Los conservadores y católico-liberales.—La peste más perniciosa, y otra plaga.—Partid medios como Tapparelli.—Turnantes.—Puntales carcomidos.—Lo bueno no es suyo.—Plantación de la viña.

Francamente me temo, Sr. Antonio, que la subida de los conservadores capitaneados por Silvela y comparsa, como son algo reaccionarios y tienen nombradía de católicos retardarán algo nuestro triunfo, por contar con el apoyo de muchos católicos y hasta de clero.

—Desgraciadamente se ha puesto un retazo mal hilvanado al turno de los partidos; ó sea que á la plaga de los sagastinos, ha sucedido otra plaga peor aun de los católico-liberales que no quieren pasar por reaccionarios para no enemistarse con los malos; pero que si quieren pasar por católicos, barnizados para engañar incautos. Silvela ya ha demostrado con palabras y con obras, que es liberal hasta los huesos, y católico hasta donde le convenga; y que Polavieja con el rosario quiere convencer y atraer á los que lo rezan: no creo engañan á los verdaderos católicos ni al clero, porque los católicos liberales dijo Pío IX se esfuerzan en contraer alianza entre la luz y las tinieblas, entre la justicia y la iniquidad, encendiendo una vela á San Miguel y otra al diablo y nadie puede servir á dos señores: son más peligrosos que los enemigos declarados, pues seducen á las gentes honradas que habrían combatido el error manifiesto: son la peste más perniciosa, más temible que los revolucionarios, verdadera calamidad, pérfido enemigo más peligroso que el enemigo declarado, y León XIII los llama imitadores de Lucifer; por lo cual no puedo creer sean apoyados por el clero ni los buenos católicos, siendo pecado el ser católico-liberal, y no pudiendo el católico ser liberal.

Son esos católico-liberales los modernos fariseos, que si se les da tiempo elevarán á España en la cruz, después que los sagastinos nos han he-

cho subir el calvario. ¿Hasta cuándo han de durar esas funestas plagas de los partidos medios? Como dice Tapparelli, los partidos medios son vehículos de transición, gente precaria, que solo puede durar mientras dure la debilidad de los partidos extremos, que que acaban por arrollar á las bellacidades, y se trabe entonces la batalla entre los extremos del error y de la verdad; de modo que el partido medio ha de ser débil, porque es atacado perpetuamente por el extremo del error, y por la verdad completa. Los partidos turnantes como no responden de nada, y se excusa el uno con el otro, y suben y bajan como los cangilones de las norias y si el uno lo hace mal, el otro peor, resulta que no son amados de los súbditos, y solo se sostienen porque ponen la conciencia en subasta comprando votos al elector, comprando la pluma al periodista, la opinión á los diputados que votan á favor del ministro que les ha dado el acta; tales gobiernos venden los empleos, favores y hasta las canongías y hasta la justicia, pues los ministros están seguros de obtener la aprobación de sus lapidaciones, crímenes de lesa patria y traiciones: ya Donoso Cortés dijo, que ministros responsables, quiere decir, ministros despotas, y que nadie responde de nada.

Por todas estas razones, le digo señor Val utín, que ni ellos, ni todos los católico-liberales que les prestan su concurso, lograrán con sus puntales carcomidos, sostener por mucho tiempo un edificio que está lleno de grietas y goteras y cuyos cimientos son falsos: tienen en contra suya todas las oposiciones, entre ellas la carlista que es fuerte y dispuesta á sacrificarse por salvar á España y en cuyo programa están las doctrinas morales y materiales salvadoras, algunas de ellas robadas de nuestro programa por Silvela y Polavieja, únicas cosas buenas que ofrecen sin derocho ni poder á plantearlas; de modo que no tiene Ud. que temer la duración de la nueva plaga que se nos ha venido encima, ni tampoco puede retardar la restauración tradicional y de las verdaderas libertades cristianas.

**

Puesto que ahora es época de plantar viña, digamos algo sobre dicha importante operación: de la plantación bien acertada, depende en gran parte la suerte del viñador, para que viva en buenas condiciones y compense los gastos y dispendios del labrador. Si es replantación, ó viña sobre viña, no conviene hacerla inmediatamente después de arrancada la viña vieja, pues da mal resultado; sino después de unos años de descanso, ó cultivo de cereales y leguminosas. Creemos que bastan tres años meteorizando bien las tierras para que pueda replantarse, y conviene, si ha de hacerse antes, abrir las zanjas ú hoyas con algunos meses de anticipación, y antes llenar las zanjas con ramas, paja, hierba seca, etc., y quemarlas, con cuya operación quedan sanadas y algo abonadas: por lo demás conviene consultar con los labradores prácticos del país. Tiene importancia la clase de terrenos, su orientación, subsuelo, elección de cepas, época de plantación, profundidad, distancia, dirección de las líneas etc.: se pueden plantar haciendo un agujero si antes ha habido roturación completa: el sistema de zanjas basta para obtener buenos viñedos, y hasta en terrenos sueltos y profundos basta una hoyo de 50 centímetros cúbicos: en los terrenos pendientes, las líneas se pondrán en sentido transversal para facilitar las labores y el aprovechamiento de las aguas.

Continuaremos la manera de plantar cepas y arrancar los turnantes.

El corresponsal del Vallés.

Crónica

Como estaba anunciado, tuvo lugar ayer en la Iglesia de los PP. Escolapios la misa que, en sufragio de los mártires de nuestra causa y de los que en Cuba y Filipinas sacrificaron su existencia en defensa de la patria, acordó celebrar el partido carlista barbastrense.

Por secundar los deseos e instrucciones de nuestro augusto Jefe, no se ha celebrado aquí este año con la pompa y solemnidad que en los anteriores la Fiesta del 10 de Marzo.

¡Que las oraciones de nuestros correligionarios y la intercesión de los que, habiendo muerto defendiendo nuestros santos ideales, gozan ya de eterna bienaventuranza, alcancen del Señor se digno abreviar los días de prueba por que la patria atraviesa y concederla el triunfo de sus venerandas tradiciones!

También nos escriben de Graus manifestando haberse celebrado en aquella iglesia parroquial una misa en conmemoración de la Fiesta de los Mártires de la tradición y de los héroes muertos allende los mares en defensa de la patria. Tanto de correligionarios como de fieles la asistencia fué concurridísima.

En la importante parroquia de Peratilla se celebraron también en la Fiesta de los Mártires, solemnes funerales por los fallecidos en defensa de nuestra santa causa, y por las víctimas ocurridas en las campañas de nuestras antiguas colonias Cuba y Filipinas.

Según nuestros informes, de tener corriente las Bulas Pontificias, el domingo 19 fiesta del inclito San José, Patrono universal de la Iglesia, el Excmo. señor Obispo, Administrador Apostólico de esta Diócesis D. Casimiro Piñera, hará la entrada oficial en su nueva diócesis de Ciudad Real.

Deseamos al sabio y virtuoso Obispo feliz y próspero Pontificado para gloria del Señor y santificación de sus fieles hijos.

De nuestro apreciable colega «El Lábaro» de Salamanca, correspondiente a los días 6, 7 y 8 del actual, son las siguientes noticias referentes al dignísimo señor Obispo electo de esta Diócesis:

Consagración del Prelado de Barbastro

«Esta mañana ha llegado de Alba el Ilmo. Sr. Obispo preconizado de Barbastro, alojándose en el Palacio episcopal.

De acuerdo con nuestro reverendo Prelado ha quedado hoy señalada la fecha para la solemne consagración episcopal del humilde sacerdote y celoso párroco de la villa de Santa Teresa.

La consagración del Ilmo. Sr. D. Juan Antonio Ruano se verificará el domingo 16 del próximo Abril en la iglesia de San Pedro de Alba de Tormes, parroquia que

venía regentando con tanta virtud y tacto.

Será Prelado consagrante el excelentísimo é Ilmo. Sr. Obispo de Salamanca y Prelados asistentes los Sres. D. Enrique Almaraz Santos, Obispo de Palencia, y D. José Tomás de Mazarase, Obispo de Ciudad Rodrigo.»

«Las religiosas carmelitas de Alba de Tormes han regalado al Ilmo. Sr. Obispo preconizado de Barbastro, una rica y primorosa mitra.»

«Uno de estos días le será entregado al Ilmo. Sr. Obispo preconizado de Barbastro, el rico pectoral que le regalan sus feligreses de Alba de Tormes.»

Tenemos suma complacencia en comunicar á nuestros lectores, que nuestro Santísimo Padre León XIII hállase completamente restablecido de su última dolencia.

Demos gracias á Dios por este nuevo beneficio que acaba de otorgar á la Iglesia y al mundo católico.

Con la solemnidad de costumbre y gran concurso de fieles, desde el día 9 viene celebrándose todas las tardes á las cinco en la Santa Iglesia Catedral y en el altar de la Sagrada Familia, solemne Novena que la Cofradía de carpinteros consagra á su especial Patrono el glorioso San José, habiendo sido oradores el día 9, el Rvdo. P. Casimiro Gil, Rector de las Escuelas Pías; el día 10, el M. I. señor D. Fausto Cucurull, canónigo; hoy, el Rvdo. P. Juan Aljarde, escolapio; mañana domingo, el Rvdo. P. Manuel Coll, escolapio; el día 13, el Rvdo. Padre Rafael Roda, escolapio; el día 14, el M. I. Sr. D. Vicente Martínez, canónigo; el día 15 el Rvdo. P. Florentín Martín, escolapio; el día 16, el Rvdo. Padre Manuel Laborda, escolapio y el día 17 D. Mariano Lobera, profesor del Seminario.

El próximo sábado 18 del corriente comenzará á las cinco de la tarde en la iglesia de los Rvdos. PP. Escolapios, el solemne Septenario que la V. O. T. de Siervos de María de los Dolores consagra todos los años á su excelsa Patrona, siendo orador en aquel día el M. I. señor D. Manuel Sesé, canónigo de la Santa Iglesia Catedral. En el próximo número daremos á conocer los demás oradores de las siguientes tardes.

En Córdoba á nuestro respetable amigo el P. Inocencio de Jesús María, Carmelita descalzo, ha sido entregado en el acto de la Confesión para que la restituyera á su dueño una considerable suma de dinero.

He ahí uno de los frutos del santo Sacramento de la Penitencia.

Ha sido nombrado Gobernador civil de esta provincia el docto Catedrático de Derecho de la Universidad de Zaragoza, D. Mariano Ripollés. Hasta que se poseione del cargo ha sido designado para

desempeñarle, nuestro particular y distinguido amigo D. Gregorio Castejón, Diputado provincial é Ilustre Catedrático del Instituto de Huesca.

Nuestra enhorabuena á ambos señores.

Para Polavieja

Dice *El Siglo Futuro*:

«Felicitamos, más que á nadie al general Polavieja, que es el más favorecido. Porque el espada de los íntegros, el aplauso del democrático *Imparcial*, el santo temor de Dios, el fuero de la conciencia... ¿él con Silvela y los demás fracasados? ¡jamás!... y el primero con *El Globo*, luego con Canalejas, él por fin en el ministerio de la Guerra por obra y gracia de los fracasados liberales conservadores y á las órdenes del fracasado ex-ministro de Cánovas...»

La capa de Polavieja parece un ramo de flores, toda llena de remiendos de diferentes colores.

¡Ah! se nos olvidaba acompañar en su sentimiento á Anfiñón y Correa, porque ¿cuándo se verán en otra?

Y, en fin, acompañamos á la nación en su inmenso placer de verse libre de Sagasta y demás Heródes, y en su inmenso dolor de verse debajo del poder de Silvela y todos sus Poncioes.»

Hasta aquí *El Siglo Futuro*. Y nosotros añadimos:

¿Pues qué se habían figurado ustedes? ¿Qué lástima de espada! ¿eh?

Según leemos en varios periódicos, son muchas las poblaciones en las que los tahoneros han rebajado el precio del pan.

¿No podrían hacer otro tanto los tahoneros de esta ciudad?

Nosotros creemos que sí.

La autoridad local, que tiene el deber de velar por sus administrados, podría hacer mucho en este asunto.

Las lluvias de la presente semana han sido generales en la comarca y los campos presentan inmejorable aspecto, lo que hace esperar una regular cosecha.

La demanda de aceite en esta plaza continúa, haciéndose hoy las transacciones á 40 y 1/2 pesetas quintal.

Alcance

Fueron concurridísimas y solemnes las horas fúnebres celebradas en Madrid para conmemorar la Fiesta de los Mártires. Presidiólas nuestro distinguido y respetable amigo el Sr. Barrio y Mier.

El Sr. Silvela ha recibido á los representantes de las Cámaras de Comercio, quienes han expuesto al Presidente del Consejo las reformas que estiman necesarias y urgentes para la regeneración del país. El jefe de gobierno ha contestado que

simpatiza con muchas de las reformas propuestas por las Cámaras de Comercio, especialmente en materias financieras.

Despachos recibidos de Hong Kong refieren de distinto modo que los oficiales lo sucedido en las inmediaciones de Manila en la noche del día 2. De ellos se desprende la importante victoria obtenida por los tagalos sobre los yanquis, que tuvieron que retirarse á Manila dejando en el campo 250 cajas de municiones, muchos soldados muertos y 350 prisioneros.

El Comodoro Dewey se halla gravísimamente enfermo.

Santoral y cultos

Domingo 12.—San Gregorio el Grande papad oc. y coel.

La misa de alba en el altar de la Sagrada Familia de la Sta. Catedral á las 5. En la misma iglesia á las 7, 8, 9 y 11 misas de hora en los altares Mayor, Santo Cristo de los Milagros y Sagrada Familia respectivamente. En la Parroquia á las 7 y 1/2 misa *Reparadora* al S. Corazón de Jesús.

Todos los días festivos sale de San Bartolomé el Rosario de la *aurora*, cantándose por las calles de la población, y aseguida misa rezada en el altar de Ntra. Sra. del Pilar.

En la iglesias de la Catedral y San Francisco, á las doce misa rezada.

La archicofradía de hijas de María celebra los cultos de mes por la mañana á las 8 misa de comunión general, y por la tarde á las 4 y media los ejercicios de costumbre con sermón.

Lunes 13.—San Ramiro monje.

Martes 14.—San Patricio y comps. mr.

Miércoles 15.—Santos Longinos, mr. y Zacarías papa.

Jueves 16.—San Hilario ob. y mr.

Viernes 17.—San Patricio ob.—Abstinencia de carne.

Sábado 18.—San Gabriel Arcangel.

BARBASTRO.—Imprenta de Jesús Corrales.

VENTA

Por tener que ausentarse su dueño, se venden, en buenas condiciones, una **CASA** sita en esta ciudad, calle de Monzón, núm. 11, y **OTRA** en la calle del Conde, núm. 7.

En la Relojería de la calle de los Argensola, num. 29, frente al Mercado, informarán.

También se arriendan el 1º y 2º piso de dicha casa de la calle de Monzón.

Alfarería en venta

Se halla en la villa de Graus, en buenas condiciones, con abundantes tierras para el uso de la fábrica.

Dará razón Francisco Menal, calle de San Miguel, (Graus.)

nito le adora rendidísimo, dedicándole, en testimonio de sumisión y obediencia, el primer pensamiento de su alma y el primer latido de su corazón; y ofreciéndole, por la salvación del género humano, aquel acto del propio aniquilamiento, y el de la abnegación admirable de reducirse á vivir por espacio de nueve meses estrecha y aprisionadamente en el seno maternal! Desde entonces, por los actos de Jesús comenzaron los de adoración á Dios de valor infinito; y los de sacrificio, de valor también infinito, para la redención del género humano.

no fueron gran parte para que, no mucho tiempo después, pobláranse sus desiertos de solitarios y anacoretas? ¿Por qué los treinta años de vida obscura, retirada y oculta de Jesús no habían de contribuir, en el decurso de los tiempos, á hacer prosperar en todas partes la vida anacoretica y la de los claustros, y aun la retirada y contemplativa de muchos que viven en medio del mundo?

Indudablemente, Jesús quiso ser objeto de las tentaciones diabólicas, como lo indica San Pablo al afirmar el haber sido tentado de todas maneras para saber por experiencia nuestros males; á fin de ser fortalecidos nosotros con tal ejemplo, y obtener, por el mérito alcanzado en aquellas, las gracias requeridas para triunfar de las armadas contra nosotros por los espíritus infernales.

Ni debe ponerse en duda que, en el correr de los siglos, el ayuno de Jesús de los cuarenta días mereció á muchos eternas gracias para inaugurar y continuar una vida austera y penitente; que alcanzó la salud de muchas almas la oración de Jesús en Getsemani; que la horrible y sangrienta flagelación ha logra-



Capítulo II

Que cada uno de los actos (por lo menos de los principales) de Jesús ha debido servir en concreto para la salvación de muchos y perfección de otros.

Descendió al mundo nuestro Señor Jesucristo para dar satisfacción (dando á la vez constantemente gloria á Dios) á la Justicia Divina por medio de actos meritorios, de los que, si cada uno por sí era suficiente para la redención del humano linaje, la grande copia y sobreabundancia había de redundar en particular provecho de muchísimas almas.

Por eso la vida del Redentor, además de ser vida de adoración á Dios, lo era de oración, de súplica por los hombres y de actos de todas las virtudes, que servían, á la vez que de méritos satisfactorios y propiciatorios, de ejemplos eficaces para las gentes de entonces y para las venideras.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

CENTRO FUNERARIO

Gran depósito de cajas mortuorias al por mayor y menor
de TOMÁS LATORRE

Este Centro se encarga de amontajar y correr gratis las diligencias propias de entierros. En él se encuentran las cajas más baratas, más sólidas y que más resisten á la humedad, no teniendo riva en baratura y buen gusto, por lo que, y á fin de no salir engañados, antes de hacer ajuste con ningún otro establecimiento hay que visitar el variadísimo surtido que en cajas de acero, tierra galvanizado y madera, y la magnífica serie de adornos de todas clases desde los más lujosos hasta los de suma sencillez, existen á disposición de nuestra numerosa clientela y al público en general. También se encargan lapidas mortuorias desde las más sencillas hasta las de más lujo, para lo cual tiene relaciones con los principales marmolistas de Madrid, Barcelona y Zaragoza. Cuantos encargos se reciben de la ciudad ó de fuera, se sirven con prontitud, esmero y economía.

¡NO EQUIVOCARSE! — Argensola, 5, — BARBASTRO

Este Establecimiento no tiene agentes.

Única casa en la provincia

que lava al vapor y á seco, sin encojerse las prendas, con las máquinas Fernand Dehaitre de Paris.

Es en la Tintorería de la Viuda de C. Polo é Hijo

Calle de Lanuza, núm. 30, HUESCA

Especialidad en negros indestructibles para tutos

Los trajes grasientos vuelvense nuevos y los descoloridos se tiñen, dándoles el color que el cliente elige en los muestrarios que obran en poder del representante en Barbastro

MANUEL MEDIANO, sastre, calle del General Ricardos, número 18

Su curación es segura con el uso del BALSAMO ANTI-REUMÁTICO de Castellví
Venta en todas las Farmacias y droguerías á 4 pesetas frasco.

PUNTOS DE VENTA

Al por mayor, su autor, farmacéutico en Barbastro; Sociedad Farmacéutica Española, Vicente Ferrer y Comp.^ª, Hijos de Vidal y Rivas, Sucesor de B. Buñil y Comp.^ª, J. Uriach y Comp.^ª, Dr. Andreu, y Viuda de Fernando Rús, Barcelona; Barandiaran y Comp.^ª, Bilbao; Melchor García, Madrid; Pérez del Molino y Comp.^ª, Santander; Simón Echevarría, San Sebastián; Ríos hermanos, M. A. Jaci, y señora viuda de Jordán, Zaragoza.

Representantes exclusivos para México y Repúblicas del Centro de América, José E. Bustillos Hijos, Farmacéuticos, México.

OBRA NUEVA

Tratado Teórico-Práctico

de Derecho civil, procesal, penal y administrativo,

PARA USO DEL CLERO,

por D. José Pellicer y Guiu, Pbro.,

Abogado de los Tribunales del Reino, Canónigo de la Santa Iglesia Metropolitana de Zaragoza, Provisor y Vicario general de su Arzobispado, etc., etc.

CON UN PRÓLOGO

DEL ILMO. SR. D. JOAQUIN TORRES ASENCIO,

Auditor Fiscal del Supremo Tribunal de la Rota

El autor del «Tratado teórico-práctico de Derecho civil, procesal, penal y administrativo para uso del Clero», ha sentido en el ejercicio de las tareas inherentes á sus cargos de Provisor y Vicario general, la necesidad de que el venerable Clero parroquial poseyera un tratado esencialmente práctico de Derecho, consagrado á facilitarle el desempeño de sus complejas y difíciles funciones. En el estado actual de las sociedades, no basta á los Sres. Curas párrocos poseer las ciencias eclesiásticas; necesitan, además, conocer la legislación civil en sus diversos ramos, para defender sus derechos y los de la Iglesia, para aconsejar á sus feligreses, para librarse de los vejámenes de que con frecuencia son víctimas y para cumplir los deberes de carácter temporal que las leyes emanadas del Estado les imponen. Pretendiendo ofrecer al Clero parroquial una obra en que pueda encontrar un guía seguro y práctico en el sentido indicado, se ha escrito la que se anuncia, en la cual se abandonan en absoluto las exposiciones de carácter teórico y se atiende únicamente al aspecto práctico de las diversas materias que comprende, habiendo procurado el autor, con todo ahínco, que los señores Curas párrocos puedan con ella, y sin necesidad de consultar otros libros, ni personas, dar cima á toda clase de asuntos civiles, procesales, penales y administrativos.

La obra abarca cuantas materias jurídicas pueden interesar al Clero parroquial, y en ella se encuentran, además de todos los formularios pertinentes á dichas materias, las disposiciones legales que sirven de apoyo y comprobante á la doctrina expuesta por el autor.

Dos tomos en 4.º, encuadernados, que forman más de 1.200 págs.

Precio 12 pesetas en la librería de D. Cecilio Gasca, plaza de la Seo, 2, Zaragoza, y al mismo precio en la imprenta de este periódico.

LA CRUZ DE SOBRARBE

SEMANARIO TRADICIONALISTA

Periódico semanal. — Suscripción: 1'50 pesetas trimestre

Anuncios, esquelas de defunción, comunicados y avisos á precios convencionales

Administración: calle de los Argensola, 49, BARBASTRO

— 10 —

Si Dios no se digna revelarlo, no se sabrá sino en la celeste patria cuántos y cuántos hombres habrán debido su eterna felicidad concretamente á determinados actos de oración, de privaciones, de abatimiento, de humillación, de fatiga, de dolor, de tristeza, de paciencia y de otros sufrimientos de Jesús; no tanto en el sentido de que dichos actos pudieron servir á muchos de estímulo para imitarlos, sino en cuanto, por lo que tuvieron de satisfactorios y propiciatorios ante el Padre Eterno, pudieron inclinarle á derramar copiosamente por el Espíritu Santo sus gracias, concediéndolas á unos de cierta clase y á otros de otras diferentes, según las varias necesidades de las almas.

¿Quién á negar se atreverá que por la pobreza y escaseces de Jesús en su nacimiento, no han alcanzado muchos, y, entre ellos, ricos y poderosos, el singular amor á la pobreza? ¿Quién osará afirmar que Jesús no alcanzó á muchos, por la dolorosa y sangrienta circuncisión, la espiritual é incruenta de gran número de corazones? ¿Quién podrá decir que la estancia de Jesús en el Egipto y los sufrimientos y privaciones en éste tolerados

— 12 —

do para muchos impuros la gracia de la más admirable continencia; que la coronación de espinas ha merecido á otros, ó atacados de soberbia, ó disipados en sus sentidos, respectivamente la gracia del vencimiento de aquella y la de la sujeción de estos; y últimamente que las penas morales sufridas por el Salvador en el Inmortal, y el desamparo de Dios Padre en la cruz han contribuido á que la Divina Bondad purificara á no pocos justos, y los elevase á un alto grado de virtud, enviándoles semejantes tristezas y desamparos junto con la paciencia y resignación en los mismos.

Ciertamente, es una verdad innegable que nuestro Señor Jesucristo, así como por el infinito amor á Dios desde el primer instante de su humana existencia, no cesó de ofrecerle en todos los momentos el tributo de su adoración, y el sacrificio de sus continuos dolores; así también, por su amor ilimitado al hombre, no dejó nunca de implorar en favor suyo la Divina Clemencia, representándole á ese fin sus no interrumpidos actos de satisfacción á la Divina Justicia.

Y siendo esto así, ¿cómo no hemos de

— 7 —

gracia; y que Dios la destina para ser madre suya. La humildad de María se sobrecoge de temor ante dichas alabanzas, y la purísima Virgen se llena de sobresalto por si la condición de madre envolviese la pérdida de la preciosa joya de la virginidad: tan estimada de aquella, que parece anteponerla á la altísima dignidad de Madre del Verbo Divino, y por consiguiente á la de Reina de cielos y de tierra. El celeste embajador tranquiliza á la esposa Virgen, declarándole que la concepción del Verbo será obra del Espíritu Santo; y con esta explicación asiente María, diciendo: «Hágase en mí según tu voluntad.»

Después de ese «hágase», operóse una obra mayor que la que se produjo en el principio de los tiempos con la creación de cielos y de tierra; pues el Verbo se hizo carne; es decir, tomó la naturaleza humana, ó sea un alma perfecta y un cuerpo, aunque diminuto, también, en su género, perfecto.

¿Cuán estáticos quedarían los ángeles en vista de ese anonadamiento de su Señor; y cuán regocijado mostrárase el Eterno Padre al ver que su Hijo Unigé-